

法務部提出建構「拒毒空間」推動「無毒家園」反毒策略新作為

法務部長施茂林於本（94）年2月1日就任後，鑑於國內毒品氾濫，近十年來，查獲的毒品案件，除在90年、91年曾經遞減外，均呈逐年成長的趨勢，吸毒人口增加，因毒品具有成癮性、累進性，毒品用量愈來愈多，吸毒者在耗盡家財後，轉而竊盜、搶奪、強盜，甚或擄人勒贖、殺人，衍生出許許多多其他犯罪，嚴重影響社會治安，而將反毒、拒毒及戒毒作為法務部的首要工作，即要求擬定具體有效的反毒策略，以澈底解決日益嚴重的毒品問題。

該部除積極加強查緝外，更提出「全民共同建構我國為『無毒家園』國家」計畫，研擬各項反毒策略，包括製作具震撼性反毒宣導影片，除於今（94）年六三禁煙節前，一口氣推出三部反毒影片，並於北、中、南、東舉辦四場座談會，邀請馬來西亞戒毒成功21年的陳約翰牧師現身說法，另亦建構「拒毒空間」、成立反毒戒毒專屬網頁及結合職棒推廣反毒等具體措施，從反毒、拒毒到戒毒一氣呵成，茲就各項措施簡述如下：

- 一、反毒宣導影片：為推動全民反毒拒毒，依宣導對象推出三部反毒影片，分別是「快樂法案，『刪』毒通過」、「毒害一生」及「搖頭丸及其他毒品的危害性」。該部並於本（94）年6月1日上午假二樓簡報室舉行「反毒影片首映記者會」正式對外發表：
 - （一）「毒害一生」：該片係以內政部警政署刑事警察局及法務部調查局提供在我國查獲的常見毒品，及馬來西亞華人牧師陳約翰在馬來西亞及泰國實地拍攝當地民眾吸毒、施打毒品後，嚴重危害健康，身體並因之潰爛、糜爛，甚至因共用針頭，而感染愛滋病，全身長滿丘疹、肉瘤，呼吸困難，生不如死，最後，痛苦的離開人間的悲情畫面，剪輯而成，對於認識毒品、毒性及毒害，有詳細的介紹，目的在使全國的民眾和學生，於觀覽這部影片後，深切體會「沉迷毒品，人生由彩色變黑白，遠離毒品，人生快樂又自在」，「毒害一生」絕不虛假。
 - （二）「快樂法案，『刪』毒通過」：該片係由中華電視公司總經理江霞大力支持，以華視卓越的編劇團隊，由名藝人李明依擔任代言人，以實際的吸毒、戒毒案例，拍攝成既有戲劇效果，又有發人深省的反毒影片。
 - （三）「搖頭丸及其他毒品的危害性」：該影片係馬來西亞華人陳約翰牧師親自拍攝的，影片長達52分鐘，對於東南亞地區的毒品氾濫及毒害，有完整的介紹，為保留「原味」，一併列為反毒影片，供有興趣的國人參考。
- 二、成立網站加強反毒宣導

- (一) 成立「網路戒毒村」反戒毒專屬網頁：法務部有 13 個勒戒所，台灣更生保護會並與宗教團體簽約開辦十個輔導所或機構，法務部為具體推動戒毒工作，特委由臺灣板橋地方法院檢察署及台灣更生保護會（板橋分會）設立「戒毒專屬網站」，內容包括（一）法務部的戒毒願景，（二）毒品的種類，（三）販毒、吸毒之處罰，（四）法務部與台灣更生保護會的戒毒機構，（五）戒毒的過程，（六）與我們聯絡的途徑，（七）為你負擔戒毒費用，（八）成功戒毒的先例，（九）諮商與輔導，（十）反毒影片及文宣，（十一）連結網站。本網站的特色在於以具體的行動幫助戒毒者戒毒，除了由台灣更生保護會提供戒毒機構及經費外，並敦請具有吸毒十年以上並戒毒成功的人士，或戒毒機構諸如晨曦會、沐恩之家、恩福會等之負責人，以親身或參與戒毒之經驗，與想要戒毒之人作意見交流，並鼓勵戒毒，以建構宗教戒毒，及諮商與輔導的網絡。
- (二) 建置小蕃薯反毒主題宣導網站：結合小蕃薯入口網，規劃建置反毒主題網站 (<http://moj.yam.com/index.php>)，以互動模式增進兒童少年拒毒反毒知識及共識，期反毒教育向下紮根。

三、 辦理四區反毒座談會：

法務部為喚醒國人注意毒害的可怕，特邀請自己吸毒 11 年，並入監服刑多年，於出獄後，從事反毒工作近 20 年的馬來西亞華人牧師陳約翰先生來台參與北、中、南、東等四場的座談會，與各界人士座談，並現身說法，除由法務部長施茂林親自接見，並表謝忱，陳牧師並當場提出同意在台剪輯及發行一萬張其拍攝之反毒光碟片之授權書，該部特於今

(94) 年六三禁煙節前，於全省北、中、南、東舉辦四場反毒座談會，以喚醒國人注意毒品危害社會的嚴重性，原本預期各僅有二百人左右到場，不料，各界熱烈迴響，場場爆滿。

各場座談會均播放法務部剪輯及委託華視製作的反毒影片，並由陳約翰牧師就其吸毒、吸毒後的家庭關係變化、戒毒的痛苦過程，作專題演講，並當場與大家熱烈討論，首場在台中司法大廈舉辦的座談會，就坐無虛席，原訂中場休息，亦因討論時間不夠，而被迫取消，在場媒體記者更要求提供陳牧師在馬來西亞及泰國實地拍攝，從施打毒品全身糜爛，到感染愛滋病，致全身長滿丘疹、肉瘤，呼吸困難，直到痛苦死亡過程的反毒影片，希望發人深省的毒害，能夠使國人留下深刻的印象，而終生不敢碰觸毒品。

陳牧師在台北、花蓮及高雄的座談會上，更以動人的歌聲，唱出在監服刑和思親的悲歌，在嚴肅的反毒座談中，讓人感受獄中的種種情懷，與會者甚至動情掉淚，會後競相向陳牧師詢問反毒戒毒的各項情節，並全面要求增量發行反毒影片，主張不僅學校要播，更要一班班的播，每隔一段時間就要再播一次，還要在社區及各團體集會時播放，讓全國的民眾都能從影片獲知毒害的可怕，而不敢吸毒。從這次超乎預期成功的法務部反毒系列活動，可看出讓國人知道毒害的可怕，個人不敢碰觸毒品，家人不能碰觸毒品，週邊有人吸毒、販毒就檢舉，全民共同努力，才能建構我國成為「無毒家園」的國家。

四、建構「拒毒空間」

我國從未建構「拒毒空間」，而檢、警、調經常在 PUB、KTV、轟趴等場所查獲個人或集體使用搖頭丸或安非他命等毒品，為使全國民眾及學生有安全無虞的消費場所，法務部特廣徵社會大眾提供「拒毒標幟」作為拒毒空間之「拒毒標幟」，於公共場所或營業場所張貼，使國人都能放心的去消費或購物，每張「拒毒空間」標幟都註記有警察局的報案電話「110」和法務部重大刑案的報案電話「0800-024-099」，兩支都是免付費24小時服務電話，遏止毒品氾濫光靠查緝是不夠的，一定要全民的共同參與，希望全民都能加入反毒志工的行列，在發現有人販毒或吸食毒品時，馬上利用這兩支服務電話檢舉，於受理後，將會保密檢舉人身分，同時，檢察官、司法警察或調查員即迅速前往現場查緝毒品，以形成全國的監視網路。

法務部所屬各地方法院檢察署亦配合於6月26日國際反毒日於轄內邀集縣市首長、警察局長及八大行業代表等分別舉辦「拒毒標識」張貼儀式，除於百貨購物中心、KTV、戲院等廣泛張貼，並成立社區掃毒宣導志工團，宣導效果良好，並獲各界熱烈迴響。

五、結合職棒運動宣導反毒

法務部為加強反毒拒毒宣導，特以深受青少年瘋狂喜愛的職棒比賽為主，結合中華職棒聯盟及球團分別於北、中、南三區辦理「遠離菸毒，就是愛棒球」反毒宣導活動，南區場次更選定中華職棒本年度紅白明星對抗賽，以「紅白賽，去毒害」為訴求，透過中華職棒大聯盟和媒體的活動搭配，巧妙運用職棒球星訪問和少棒啦啦隊標語，來不斷灌輸現場球迷和電視觀眾反毒觀念。

國內吸毒人口，近年來亦呈現逐年成長之趨勢，許多青年學子更將服用搖頭丸或吸食毒品當作「時尚」的行為，致使毒品日益氾濫，

政府為彰顯對於反毒工作之重視與決心，已全面向毒品宣戰，並定2005至2008年為「全國反毒作戰年」，法務部更以新思維提出上述反毒宣導策略，期廣泛運用社會資源，結合全民力量共同努力，一起參與反毒拒毒工作，上述訊息限於篇幅僅擇要概述，欲知更詳細豐富資訊，歡迎洽法務部保護司或逕上該部網站（www.moj.gov.tw）瀏覽。